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Kuhu on kadunud
virmalised?
    Mitte ei mäleta,
millal ma neid viimati
nägin….. Igatahes
oli see väga ammu.
Samas on sügaval
mälusopis minu
esimene kohtumine
nendega: tulime
memmega saunast,
kui taevas hakkasid
veiklema tuhat
helkivat mõõka. Pea
kuklas, vaatasin
pärani silmi seda uskumatut vaatepilti, nii
et memm mind sülle kahmas ja tuppa tiris,
sest laps võis ju pärast kuuma sauna
külma saada.
  Eks need virmalised ole jäänud aegade
sügavusse, kuhu käredad pakasedki ja
majaräästasse ulatuvad lumehanged.
Täna ja praegu oleme ülimalt õnnelikud,
kui veidigi lund maha tuleb, sest mustad
jõulud ei ole paraku enam mingi haruldus.
Jääb ainult loota, et vanarahva tarkus
kehtib ka meie päevil. „Ega talv taeva jää“,
olid nad veendunud ja meie jätkame
pöialde pigistamist, ehk on sellest abi ja
lumi tuleb.
 Uus aasta tuleb aga kindlasti, sama
kindlalt, kui vana ära läheb. Ja soovidki
on ikka ühed ja samad, et vana aasta
mured ja vaevad kaasa võtaks ja uus hea
ja ilusa endaga tooks.
 Tegelikult ei saa täna veel iseeneselegi
tunnistada, mitu muret mööduv aasta
endaga kaasa peaks võtma, sest kunagi ei
tea, milline neist aja möödudes
hoopistükkis rõõmuks võib saada. Minu
memm ütles ikka, kui midagi viltu läks, et
kes teab, milleks see hea oli.
 Nii mõnigi pisike äpardus võib ära hoida
suure õnnetuse ja hetkel valesti tehtu
võib hiljem just ainuõigeks sammuks
osutuda.
 Vanarahvas teadis sedagi, et igaüks on
oma õnne sepp. Oleme just nii õnnelikud,
kui olla tahame või olla julgeme.
 Minu lemmikpoeet Artur Alliksaar on
kirjutanud:

Ja sünnitakse, kuigi tuleb surra,
 ja armutakse pettumuste trotsiks.
 Mõnd ilu, hämmastavalt peent ja kurba
 hing leiab, ilma et ta üldse otsiks.

Loodan, et meil jääb aega märgata ilu
enda ümber ja headust inimestes, kellega
suhtleme.
Et meil jätkub tahtmist mõista oma
pereliikmeid ja me ei väsi neile kordamast,
kui väga me neid armastame. Et meil on
julgust teha uusi valikuid ja oskust ka
omaenese soovidega arvestada. (Üks
soov on juba täitunud: lumi on maas).
 Olgem olemas!

ANNE   JUNDAS

Kuid südames
                     veel elab lapselust,
nii nagu tuli elab kuivas taelas.
Ta kuumust, taat, ma tundsin täna just,
kui päästsid lahti kingikoti paela…
                                                (Felix Kotta)
Imeilusaid jõulupühi,
         mõnusat aastavahetust,
                       õnnerikast uut aastat!
                                              Vallavolikogu
                                              Vallavalitsus

2. - 5. detsembril olid vallavolikogu
esimees Paul Kesküla ja siinkirjutaja
kutsutud sõprusvalda Dusznikisse,
allkirjastamaks valdadevahelist
koostööplaani aastaks 2010 ning
osalemaks Grzebienisku Gümnaasiumi
uue lipu õnnistamistseremoonial.

    Koostööplaani kohaselt leiab järgmisel
aastal aset mitmeid põnevaid
ühisettevõtmisi, millistest olulisematena
olgu nimetatud meie ja Duszniki
kooliõpilaste osalemine
keskkonna-, keele-ja kultuurilaagris
Taivalkoskil, Grzebienisku Gümnaasiumi ja
Illuka Põhikooli õpetajatevahetus,
sõprusvalda tutvustavate teabetahvlite ja
nn sõprusvalla teeviitade paigaldamine
jms.
 Esinduslikul liputseremoonial kohalikus
kirikus ja gümnaasiumis, millel osales nii

Tugevnevad sõprussidemed Poolaga
Poola Seimi liikmeid kui ka EV Aukonsul
Poznanis hr. Michal Iwaszkiewicz,
jäädvustati ajalukku ka Illuka-Duszniki
sõprusvallakoostöö sümboolse hõbenaela
löömisega lipuvardasse. Teiste aukülaliste
seas tegi seda meie valla nimel Paul
Kesküla.
 Lisaks ametlikele tseremooniatele toimus
mitmeid kohtumisi nagu Szamotuly
maavanema Pawel Kowzaniga.  Powiat
Szamotuly (Szamotuly maakond) on üks
Wielkopolska vojevoodkonna
maakondadest, kuhu kuulub ka Duszniki.
 Nagu vestluses selgus, on omavalitsuste
probleemid suuresti sarnased nii Poolas
kui Eestis. Mõlemal maal annab riik
kohalikele omavalitsustele üle üha uusi
kohustusi, unustades seejuures aga
eraldada rahalised vahendid nende
täitmiseks.

AIMAR    LAULIK
Välissuhete nõunik

Tere teile!
Nii nagu eelmisel korral lubasin, tuleb
seekordne jutt veidi pikem ja informatiivsem,
sest 16. novembril toimunud volikogu istungi
päevakorras oli üksteist lahendamist vajavat
küsimust.

    Kõigepealt toimus terve hulk salajasi ja
avalikke valimisi:
esiteks valiti vallale tagasi vanem – juba neljandat
valimisperioodi pandi seda rasket koormat
vedama Tarmo Kollo, teisi kandidaate ei
esitatudki; teiseks kinnitati ametisse Illuka
Vallavalitsuse koosseis – tööd jätkavad
maanõunik Arno Ahi, sotsiaalnõunik Alvi Karp ja
kommunaalnõunik Oleg Kuznetsov.
 Vahepeale panen veel teadmiseks kõigile sellise
info, et seoses Tarmo Kollo ja Oleg Kuznetsovi
teistesse ametitesse nimetamisega tuli valla
valimiskomisjoni otsustega nende volitused
volikogu liikmena peatada. Nende asemel liitusid
volikoguga Raigo Lille ja Andres Vinkler. Nüüd on
ka volikogu koosseis lõplikult paika loksunud.
 Kolmandaks moodustati volikogu juurde kolm
alalist komisjoni: majanduse-,  eelarve- ja
arengukomisjon, kultuuri-, haridus- ja
spordikomisjon ning revisjonikomisjon;
neljandaks valiti majanduse-, eelarve- ja
arengukomisjoni esimeheks Paul Kesküla;
viiendaks valiti  kultuuri-, haridus- ja

Seekord volikogus
spordikomisjoni esimeheks Raimi Toome;
kuuendaks valiti revisjonikomisjoni esimeheks
Raigo Lille ja seitsmendaks valiti
revisjonikomisjoni liikmeteks Pille Juursalu ja
Martin Repinski.
Sellega said valimised läbi.
 Kaheksanda punktina võeti ette esindajate ja
asendusliikmete nimetamine IVOL-i (Ida-Viru
Omavalitsuste Liidu) Üldkogu koosseisu.
Ametikoha järgi kuuluvad sinna nii vallavanem kui
ka volikogu esimees. Samas oleks vajalik nimetada
ka asendusliikmed, juhul kui põhitegijad on ära.
Asendajateks kinnitati üksmeelselt vallavalitsuse
poolt Oleg Kuznetsov ja volikogu poolt Andres
Vinkler.
 Üheksandaks tunnistati kehtetuks volikogu
otsus, millega mõni kuu tagasi kehtestati Ranna
detailplaneering Kuningaküla külas. Selgus
vahepeal, et üks planeerimisseaduses ettenähtud
protseduur, nimelt maavanema järelevalve, jäi
tegemata ja sellega seoses tuligi tühistamine ette
võtta.
 Ka kümnes päevakorrapunkt oli seotud
detailplaneeringutega. Nimelt algatati perioodil
november 2005 – veebruar 2007 valla
territooriumil terve rida detailplaneeringuid.
Planeerimisseadus näeb ette seda, et kui volikogu
teeb detailplaneeringu algatamise otsuse, siis
asjast huvitatud isikul tuleb asuda
planeerimistoiminguid teostama. Kuus isikut ei

olnud kuni käesoleva ajani selleks  midagi ette
võtnud. Ja volikogul lähtuvalt seadusest tekkis
õigus need kuus detailplaneeringu algatamise
otsust kehtetuks tunnistada. Nii ka tehti.
 Üheteistkümnendaks ja ühtlasi lõpetuseks
kinnitati väike muudatus riikliku
toimetulekutoetuse rahalistes vahendites. Nimelt
seoses meie praeguse keerulise olukorraga on
suurenenud vallas toimetulekutoetuse taotlejate
hulk. Selleks, et kõikidele hädasolijatele jätkuks
aasta lõpuni toetust maksta, tuli veidi raha
eelarvesiseselt liigutada – haldus- ja
arenduskuludeks mõeldud raha tõsteti ümber
toetuste maksmise rea peale.
 Sellega oligi päevakord ammendunud. Lepiti veel
kokku järgmise volikogu toimumise aeg ja mindigi
rõõmsalt laiali.
 Ja kuna tegemist on aastalõpulooga, siis oleks
paslik edastada ka omapoolsed soovid pikkadeks
pühadeks – need on küll kulunud, aga toimivad
siiski igal aastal: hoidke oma lähedasi ja leidke
nende jaoks aega, ärge unustage neid, kes on juba
igavikuteel ja uskuge, et pühade ajal (ja ka mõnel
muul ajal) tehtud väikseimgi heategu saab kuhjaga
tasutud. Kaunist ja südantsoojendavat
pühadeaega teile kõigile ja lugemiseni uuel aastal!

Lugupidamisega
MONIKA TINNO

vallasekretär

Lepingut allkirjastamas. Foto: Aimar Laulik

90 Anna Belyaeva 19.12. Kuremäe küla
89 Voldemar Kaarlõp 20.12. Ohakvere küla
87 Ida-Amalie Kriisa 06.12. Edivere küla
85 Vilma Blok 14.12. Kuremäe küla
82 Klavdia Karandaševa 12.12. Kuremäe küla
81 Zoja Orlova 25.12. Jaama küla
78 Johanna Lehismaa 12.12. Edivere küla
78 Aleksandra Tihhanova 18.12. Kuremäe küla

77 Aino Tepan 03.12. Vasavere küla
77 Anna Zujeva 01.12. Kuremäe küla
74 Aleksandra Smirnova 31.12. Kuremäe küla
73 Galina Lembinen 25.12. Kuremäe küla
72 Henno Põllu 20.12. Illuka küla
72 Vladimir Ekštein 06.12. Kuremäe küla
72 Angelina Treier 17.12. Kurtna küla

MTÜ Pimedate Ööde Filmifestival
korraldas 12. novembrist 6.
detsembrini Tallinna Pimedate ööde
Filmifestivali, tutvustades Eesti
publikule maailma kino kogu tema
värvikuses ja pakkudes vaimutoitu
mitmele maitsele ja igale vanusele.
 Meie maakonnas sai filmihuviline
PÖFFist osa 3.- 6.detsembrini Jõhvi
Kontserdimaja kinos Amadeus.
 Lisaks sellele otsustati Jõhvis
korraldada noorte filmifestival JOFF
(Jõhvi Oma Filmifestival).  Soovitatav
teema oli õudusfilm. Kõiki noori
kutsuti aktiivselt osalema ja nii
otsustasidki Illuka kooli õpilased ka ise
ühe õuduka valmis teha. Mõeldud –
tehtud. Pealkirjaks sai „Valge maja
õudus“. Appi paluti Urmas Juuse,
kellele teatavasti meeldib oma
koduvideoid monteerida.
„Asja mõtlesid lapsed ise välja, kogu

Publikupreemia kuulus Illuka noortele
tegevuse selle maja ümber. Minult küsiti,
kas ma aitaks filmi arvutis kokku panna.
Loomulikult olin ma nõus“, rääkis Urmas.
 Filmi tegemisel osalesid Mari-Liis Küüsma,
Jane Skripitsõna, Hanna Tarum, Carolin
Mesi, Kadri-Liis Bogens, Kaisa Toss, Mark
Piirits, Martin Küüsma, Vlad Kaširov, Jaan
Kartjoznikov ja Allar Prunn. Operaator oli
Janika Juuse, kes monteeris ka osa materjali.
Kogu filmi monteerija ja helide lisaja oli
Urmas Juuse.
 Kõik filmid, mis festivalile saadeti,
linastusid Jõhvi Kontserdimaja
kammersaalis. Kokkuvõtteid tehes selgus, et
Illuka noorte film meeldis kokkutulnuile
kõige enam ja nii saadigi publiku lemmiku
auhind.
 Tubli saavutus innustab ka edaspidi
filmikunstiga tegelema ja kuuldavasti on
noortel juba uus lugu mõttes mõlkumas.

ANNE JUNDAS

Peastsenarist Mari-Liis Küüsma (keskel) ja Kadri-Liis
Bogens (paremal) auhinda vastu võtmas.
Foto: Urmas Juuse
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Gustav Martin sündis 28. detsembril 1859.
aastal Kohtla vallas Käva külas. Lugema
õpetas teda isa Mihkel, kes oli Kohtlas
koolivanemaks. Kaks talve õppis Gustav
Kohtla külakoolis, aga vene keelt käis
õppimas Kukrusel Siimon Söödi juures.
Aastatel 1877-1878 oli ta abiõpetajaks lell
Madise juures Lüganusel. Kuna Gustavil oli
kindel soov saada koolmeistriks, tuli tal
õppida Iisaku, Viru – Nigula (Pikaristi) ja
Jõhvi kihelkonnakoolis.

    1879. aastal sooritas ta Rakveres kreisi
koolikomisjoni ees kutseeksami ja 1881 aasta
jüripäevast sai Gustav Martinist Ohakvere
külakooli koolmeister.
 Sellest ajajärgust talletas mälestused meie
kandi koduloo-uurija Elga Valter Gustav
Martini poja August Martini kaasabil.
 Niisiis oli Ohakvere kool kolmejaoline
(klassiline) ja ühel õpetajal tuli õpetada kõiki
jagusid. Koolmeister kirjutab oma märkmetes:
„Koolitöö on päris raske. Kõik lapsed ei
mõista lugedagi, paljudel puuduvad raamatud
ja vihikud.“ Kuna Ohakvere oli kirikust oma

Lõppevale aastale valla välissuhtluses pilku
tagasi heites, on rõõm tõdeda, et see oli
rohkete vahetute kontaktide aasta. seda
ennekõike me noorte jaoks.
Eesmärgina on see olnud ka senise töö
prioriteet, mis lõpuks kandis vilja.
Teoks sai kaua ette valmistatud kolme
sõprusvalla( Illuka- Taivalkoski- Duszniki)
noorte suvine keskkonna-, keele- ja
kultuurilaager ning
COMENIUS haridusprojekti
esimene töökohtumine Illukal.

    Sellest, mida andsid mõlemad
kohtumised me koolinoortele,
oskavad nad ise kindlasti paremini
rääkida, kuid usutavasti olid need
noorte inimeste jaoks kogemused,
mis parimal viisil mahuvad
maailmapildi avardamise ja
võõrkeelteoskuste arendamise
mõistete alla.
 Samas näitas toimunu, et
lävimine Kesk- ja Lõuna-
Euroopaga pole ainult Tallinna ja
teiste suuremate linnade noorte
privileeg, vaid et tänases maailmas
võib Euroopa “kohtuda” ka
Pannjärve metsavaikuses☺
 Tore on tõdeda, et tänu
nimetatud külaskäikudele said nii
mõnedki heas mõttes kultuurišoki
à la “wow, metsas polegi
pangaautomaate!”  või siis pisiku
lähemaks tutvumiseks Eestiga.
 COMENIUS-projekti Hispaania
poolse peakoordinaatori I.E.S.
Europa kooli õpilased ja õpetajad
koostasid reisijärgselt mahuka
näituse Eestist ja meie kultuurist.
Projekti “vaimse ema” Rosa
Alaminose sõnul oli õpilastes
tärganud Eesti-huvi seejuures
muljetavaldav.
 Illuka valla “diplomaatilisi kanaleid” kasutades,
said Eestit külastanud noored ja pedagoogid
võimaluse kohtuda EV saatkonnas Madriidis
suursaadik Toomas Kahuriga, esitamaks
küsimusi, mis võib-olla siin olles ajapuudusel
esitamata jäid.

20 versta kaugusel, siis üle nädala peeti
koolis palvetunde. Rahvast tuli ikka rohkem
ja rohkem, nii et tekkis raskusi inimeste ära
mahutamisega.
 Gustav Martin õpetas õpilastele ka
neljahäälset koorilaulu. Vanemate laste seast
sai tiiskandi (soprani) ja aldilauljaid, paarile
poisile püüdis õpetada ka tenorit, kuid neist
ei saanud asja ja nii tuli tal tenorit ise üksinda
laulda. Bassilauljateks oli kolm meest.
Lauluõpetus toimus laupäevaõhtutel pärast
palvetundi. Ühte häält õpetas ta viiuliga, teist
oma häälega, et laul rutemini selgeks saada.
Nõnda käis see kuus aastat, kuni ta oli
Ohakveres koolmeister.
 Read päevikust: „Kui laul kõlas, läksime
mõisa pärishärrale laulma. Härra küsis, et
millega ta saaks seda heategu tasuda. Palusin
uuema aja koolilaudu ja kateedrit. Tehti
valmis ja toodi kohale.“
 Lisaks koolitööle pidas Gustav Martin ka
vallakirjutaja ja magasiaida kirjutaja ametit.
Iga aasta lõpus oli arvete tegemine. Selleks
tulid vallatalitaja (vallavanem), peakohtumees
ja vallakirjutaja kihelkonnakohtusse, kus siis

arved läbi vaadati. Kevadel võeti
magasiaidast kaera- ja odraseemet, sügisel,
kui uudsevili käes, maksti jälle tagasi.
Magasiaida kasuviljast said vallatalitaja,
abimees ja kirjutaja osa oma palgast.
 1887. aastal lahkus Gustav Martin
Ohakverest ja asus oma perega Jõhvi
vennastekogu palvemajja elama, kus temast
sai vennastekoguduse hoolekandja.
 Gustav Martin suri 22. jaanuaril 1947. aastal
ja on maetud Jõhvi kalmistule.

 Mina oma vaarisa ei mäleta, sest olin veel
päris pisike, kui tema manalateele läks.
Mälestusi temast pajatas mulle vanaisa
August Martin, kes oli samuti kooliõpetaja,
nii nagu minu ema ja tädidki (tädi Leili ka
Vasaveres). Illuka vallas on pedagoogina
töötanud ka Gustav Martini
lapselapselapselaps. Nimelt oli minu tütar
Annika pärast kooli lõpetamist paar aastat
Illuka koolis õpetaja.

ANNE JUNDAS

Sel viisil sai väike Illuka teha midagi vahest ka
avaramas mõttes Eesti heaks.
Ehk nagu hr. Suursaadik oma kirjas tõdeb: “Suure
heameelega võtan vastu Teie teate, mis on
järjekordseks kinnituseks sellest, et kaasaegses
maailmas omandab karjääridiplomaatia kõrval
üha kaalukamat rolli nõndanimetatud avalik
diplomaatia.
Avanevas maailmas tuntakse riike järjest rohkem

selle põhjal, missugused olid külalise isiklikud
muljed kohtumisest kellegagi kusagil võõrsil. Ja
mida rohkem külalisi pöördub Eestist koju
positiivsete muljetega, seda kergemaks muudab
see karjääridiplomaatia tegevuse.”
 Olgu need sõnad tunnustuseks kõigile me

tublidele õpilastele,
õpetajatele ja
noorsootöötajatele,
kes andsid oma parima
ürituste
õnnestumiseks.
 Vaatamata väljas
valitsevale hallusele
tõid ka  hilissügis ja
aastalõpp valla
välissuhtlusse erksaid
värve.
 Meil oli rõõm
võõrustada
Taivalkoski
vallavolikogu
delegatsiooni eesotsas
volikogu esimehe Vesa
Turpeise ja
vallavanema Jukka
Mikkosega.
 Külalistel jagus
tunnustussõnu meie
vahepealse arengu
osas. Positiivse
hinnangu pälvisid
Pannjärve
tervisespordikeskuse

valminud külalistemajad. Nii mõnedki mäletasid
hooneid nende ehitusjärgus, mistõttu lõpptulemus
mõjus eriti sümpaatsena.
Head suusa-ja terviserajad koos heatasemelise
majutusega moodustavad ka Taivalkoskil ühtse
terviku. Selline kooslus on eelduseks paikkonna
atraktiivsusele ja ses osas ollakse külaliste arvates
Illukal õigel teel.
 Muljeterohke oli ka tutvumine valmiva lasteaiaga,

mis külaliste hinnangul
näitab valla elujõulisust;
ühtlasi sobides
suurepäraselt olemasoleva
mõisaarhitektuuri ja
pargimiljööga.

 Novembrikuu keskel
tähistasime Illuka
Põhikoolis Poola
Rahvuspüha.
Külalisena osales sellel ka
sõprusvalla Duszniki
Grzebienisku
Gümnaasiumi väliskoostöö
koordinaator Angelika
Stelmaszyk, andes mõne
päeva jooksul koolis ka
tunde poola keelest,
kultuurist ja ajaloost. Tema
retsepti ja näpunäidete
järgi valmistas kokatädi
Laine kogu koolile
maitsva rahvustoidu
bigose.
 Siinoldud päevad olid
ühtlasi ka toredaks
taaskohtumiseks õpilaste
ja õpetajatega, kellega oldi
juba suvises laagris
tutvutud. Oma
koostööaastat
kokkuvõtvas kirjas tõdeb
ta: “Olen tänulik, et mul
avanes võimalus Teiega

novembris taas koos töötada; kohtuda nii paljude
soojade ja avatud inimestega nende igapäevatöös.
Oli rõõm anda ise tunde ja näha teie omi. Tundsin
end ühena Teie seast ning see tunne valmistas
erilist heameelt. See oli piirideta suhtlemine selle
sõna parimas tähenduses.
Igapäevane suhtlemine inglise keeles oli ühtviisi
kasulik nii mulle kui ka õpilastele.”
 Eestis veedetud päevade sisse mahtus ka
kohtumine Poola Suursaatkonnas kultuuriata[ee
Slawomira Borowska-Petersoniga, kes innuga
huvitus Illuka-Duszniki koostööst.
 Pr.Borowska-Peterson, kes oma päritolult ja
peresidemete kaudu on ühtviisi lähedalt seotud nii
Poola kui Eestiga. avaldas valmisolekut edaspidi
tutvustada poola kultuuri ka Illukal.

AIMAR     LAULIK
Välissuhete nõunik

Pärandkultuuri
inventeerimisest
Illuka vallas

Käesoleva aasta veebruaris käivitus
projekt „Metsanduslik pärandkultuur –
ühise kultuuriruumi avardaja“. Tegevuste
rahastaja on Euroopa Liit Interreg IVA Kesk-
Läänemere programmi Lõuna-Soome ja
Eesti piireületava koostööprogramm ja
Riigimetsa Majandamise Keskus. Eestis on
soositud koostööpiirkondadeks Põhja-Eesti
maakonnad.

    Meie 2009 aasta tegevuseks oli sõltumata
maa- ja metsaomandist inventeerida Virumaa
pärandkultuur. Pärandkultuuri all mõistame
eelmiste põlvkondade tegutsemise jälgi
maastikul. Et neid objekte ära tunda, siis
kõigepealt toimusid inventeerijate koolitused.
Esimesed kaks töökuud otsisime vanadelt
kaartidelt, arhiividest, muuseumidest ja ka
internetist andmeid oma tööpiirkonna asustuse,
kohanimede ja ajaloo kohta. Peale välitööde
koolituse läbimist alustasime me objektide
kaardistamist looduses. Sealjuures olid suureks
abiks nii vallaametnike kui ka kohalike inimeste
käest saadud info ja jagatud mälestused.

 Levinumad pärandkultuuri objektid Illuka
vallas on vanad talu- ja mõisahooned,
metsavahikohad, vanad metsateed, taliteed ja
pakkteed rabades, veskikohad ning lisaks
huvitavad kohanimed. Väga palju on sõja- ja ka
rahuaegadel tehtud kõikvõimalikke kaitserajatisi.

 Illuka vallas on selleks korraks
kaardistamine lõpetatud. Andmed kontrollitakse
ja seejärel lisatakse need Maa-ameti kodulehel
paiknevasse avalikult kasutatavasse andmebaasi
http://xgis.maaamet.ee/xGIS/XGis. Seal saavad
juba kõik huvilised neid kasutada või nendega
tutvuda. Illuka valla iseloomulikemad objektid
kajastatakse projekti lõpul ilmuvas
maakonnaraamatus.

     Välitööde lõpuga kindlasti ei lõpe
pärandkultuuriga tegelemine vallas. Kindlasti jäi
kaardile veel mitmeid valgeid laike ja kuulmata
palju huvitavaid lugusid ümbruskonna kohta.
Objekte, mis inventuuri käigus on leidmata
jäänud,  saab alati juurde lisada, kui te sellest
mulle teada annate  e-kirjaga aadressil
illuka.parandkultuur@gmail.com.  Lisaks sellele
on loodud kõigile teatamise võimalused RMK
(www.rmk.ee) ja Eesti Metsaseltsi
(www.metsaselts.ee)  kodulehel.

 Lõpetuseks tänud kõigile valla elanikele,
kes jagasid väärt infot ja oma mälestusi ning
andsid juhtnööre objektide leidmiseks.

ARDI MOLODOV
 Illuka valla inventeerija

Meie õpingud
2009. aastal

Öeldakse, et inimene õpib kogu elu, sureb
aga ikka…….Sellele vaatamata püüame
üha enam omandada tarkusi, mida meie
igapäevaelus vajame.
   Kevadel toimus kodanikuühiskonna
sihtkapitali toel IVKE (Ida – Virumaa Külade
Esindus) koolitus külavanematele ja
asjahuvilistele projekti „Külavanem -
maarahva hääle kandja“ raames. Meie vallast
osalesid Illuka - Edivere külavanem Mäidu
Kesler, Kurtna külavanem Ülo Ahu  ja mina,
Kaja Kurve, asjasthuvitatu Puhatust.
 Koolitused toimusid erinevates kohtades:
Vadil, Mäetagusel, Kuremäel, Sakal ja
Tammikus. Koolitus oli juhtimisest, arutelude
läbiviimisest, omavalitsuse toimimisest ja
osalesime ka volikogu istungil. Õppisime ka
avalikku esinemist ja meediaga suhtlemist ning
palju muudki, kuidas külaelu huvitavaks
muuta.
 Palju oli paberitööd ja anti teha ka koduseid
ülesandeid, mida hiljem kontrolliti.
Koostasime õpimapi, mida samuti hinnati.
 Peale õppuste tutvusime teiste valdade
külavanematega ja igal pool kostitati meid väga
maitsva sooja lõunasöögiga.
 Koolituse lõpetamisel ootas meid üllatus:
lilledega oli tulnud meid õnnitlema Illuka
vallavolinik Valve Kollo. Illuka vald sai
korraldajate kiituse osaliseks, sest oli ainuke
vald, kes lõpetamisele saabus, kuigi sinna olid
palutud kõikide valdade esindajad.
 Saime sellelt koolituselt palju teadmisi, uusi
tuttavaid ja dokumendi, millel kirjas, et oleme
koolituse edukalt läbinud.

KAJA KURVE

150 aastat koolimees Gustav Martini sünnist

Aasta välissuhtluses

Carolin Mesi, Jane Skripitsõna ja Angelika Stelmaszyk in common mood
(ühises tujus). Foto: Aimar Laulik

Armastuse ja entusiasmiga sündinud näitus I.E.S. Europa koolis
Mostoleses(Madriidis). Kesksel kohal murakamarjaga villased sokid
Illukalt.Foto:Aimar Laulik

23. detsembril 2009 kell 20.00

AASTALÕPU
TANTSUÕHTU

Illukal
koos ansambliga TAAS

Jõulutar soovitab igal pidulisel kaasa
võtta 15-kroonise kingituse
(ei odavama ega kallima!)
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Detsember Illuka mail
    Illuka kirikus asuva
Illuka vallast
Vabadussõjas
langenute
mälestustahvli autor
on kujur Alfred Kask
(tema on kujundanud
ka Jõhvi
vabadussamba).
Tahvel avati Illuka
valla Raudi kirikus
1934 aasta augustis ja võeti maha
koguduse liikmete poolt 1940. aastal kui
algas mälestusmärkide purustamise aeg.
Tahvel seisis varjulises kohas kohalike
aktivistide – purustajate teadmata palju
aastaid, sellest hoolimata sai tahvel
kannatada. Taastamistöö võttis ette
tallinlasest maalikunstnik Alfred Kortel
(tal oli neil aegadel mitu näitust
Põlevkivimuuseumi Valges saalis ja
allakirjutanu kodus on praegugi veel A.
Korteli kingitud merevaade) 1988.-1989.
aastal ja mälestustahvli taasavamise ajal
24. veebruaril 1989. aastal oli kirik
rahvarohke ja pidulik. Musta puidust
raamiga raamitud tumepruunil kipstahvlil
on kuldsete tähtedega tekst“ ILLUKA
vallast langesid võitluses vabaduse eest
1918-1920 Kalais August; Kalais Eduard;
Kask Albert; Nimvitski Voldemar; Pirk
Albert; Tamberg Rudolf ja Viita Rudolf“ ja
all on II liigi I järgu vabadusristi kujutis
(seda ordenit ei antud mitte ühtegi välja).

 Midagi ka Illuka küla kohta, kel täitub sel
aastal 585 aastat esmamainimisest.
Illuka küla on esmakordselt mainitud
1424. aastal Somover, Soomevere nime all.
Küllap on siin elanud soomlasi, nagu
neid on siia tulnud varem ja hiljemgi.
 Pärast Liivi sõda 1583 aasta revisjonis
märgitakse Illuka - Somiverby külas 2
adramaad.
 1657. aastal eraldus Illuka Jõhvi mõisast
(oli olnud karjamõisaks, siit sai Jõhvi
mõis enamuse oma toidust, mis lauale
läks. Oma toodanguga uhkeldati
vastuvõttudel ja hiljem ka  Põha-Eesti
põllumajandusnäitustel). Gerhard Lode
asutas mõisa, mille nimetas ise
saksapäraselt Illuck. Nimi on kindlasti
pärit eesti keelest ja tuleneb arvatavasti
Põhja-Eesti murdesõnast ill; illu- küps
rabamurakas. Mitmes soome-ugri keeltes
on sõnal sama tähendus.
Mõisnikke on vaheldunud mitmeid. 1782.
aastal, kui toimus IV mõisarevisjon, on
mõisnikuna kirjas C. von Schwebs. 1833.
aastast on mõis Dieckhoffide käes kuni
1912. aastani, mil müüdi parun Claus von
Nottbeckile ja 1921. aastast sai sellest
kohalik haridustempel, mis jätkab
hariduse andmist veel ka praegu.
(Aluseks  Elga Valteri raamat „Illuka
radadel“  1998).

Soovin Illuka rahvale toredat ja LUMIST
jõuluaega !

ARTHUR RUUSMAA
Võrumaa muuseumi peavarahoidja

Head lugejad, kohe, kohe on meil kõigil käes
aeg vaadata tagasi mööduvale aastale ning
teha plaane uueks aastaks. Teen seda
siinsamas noortekeskuse kohta. Vabariigi
aastapäeva eel täitub Kurtna noortekeskuse
viies tegevusaasta. Oleme oma tegusate
noorte üle väga uhked. Kui 2008. aastat
saame pidada noorte aktiivsuse sünni aastaks,
siis 2009 aasta on olnud aktiivse tegutsemise
aeg.

    2008  aasta tähtsündmus Luciapäev tegi meile
rõõmu veel ka selle aasta algul, kui õpetaja Anneli
Dietrichi õhutusel esitasid tüdrukud selle projekti
paberile panduna Ida-Virumaa Ettevõtluskeskuse
poolt korraldatud konkursile „Ettevõtlik kool”.
Projekt valiti nominentide hulka, kes
pretendeerisid peapreemiale. Seda meil sel korral
ei õnnestunud koju tuua, kuid indu tegemiste
jätkumiseks sai küllaga.

 Esimesed seitse kuud noortekeskuses möödusid
rahvusvahelise laagri ettevalmistuse tähe all. Iga
pidu, väljasõit või koolitus oli ikka selle
tagamõttega, et Illuka valla sõprusvaldade noori
Taivalkoskist (Soome) ja Dusznikist (Poola)
väärikalt, põnevalt ja asjatundlikult vastu võtta.
Nagu te olete juba septembrikuu Sõnumilaekast
Mari-Liis Küüsma ja Aimar Lauliku artiklitest

lugenud, sai see ettevõtmine osalejate poolt vägagi
kõrge hinnangu – parim laager, kus oleme
osalenud! Kuid mida me siis tegime, et saada
parimat tulemust? Proovisime suhelda inglise
keeles, reisides kolmeks päevaks Stockholmi.
Harjutasime kätt, kuidas kasutada helitehnikat ja
värvimuusikat - disko ja tantsimine meeldib
noortele väga. Nii mõnelegi noorele mehele on
plaadikeerutamine meeldima hakanud – täname
siinkohal DJ-sid Ilja Sadovskit ja Gen Vendelini
ning nende järeltulijaid nt Johan Arus jt. Väga
tähtsad on olnud kogemuste omandamised

mängumaailmas. Kuidas juhtida mängu? Milliseid
mänge ja kuhu valida? Osalemine Eesti Avatud
Noortekeskuste Ühenduse korraldatud
suvepäevadel Viljandimaal andis meile võimaluse
seda näha, sest olime sel korral lisaks osalemisele
praktilisel õppekäigul, kuidas laagrit korralda,
mida saaksime meie kasutada ja millised ohud
võivad teel varitseda. Orienteerumine Kohtla-
Nõmme kaevandusparkmuuseumis – ikka
selleks, et me teaks, mis meid laagris ees ootab ja
kas meie külalised sellele pingele ka vastu
peavad. Sõita jalgrattaga ujuma on ju
üsna lihtne, vups sinna ja mõne aja
pärast tagasi. Aga kuidas on sõita
järjest mitukümmend kilomeetrit?
Vaid vähesed võtsid selle riski ja
proovisid järele☺, kuid pärast seda
teadsime, et keegi meist ei ole nii
heas sportlikus vormis, et võiksime
sõita Illukalt Kohtla-Nõmmele ja
tagasi. Iga õppetundi, mis me nende
seitsme kuu ühistegevuse kaudu
saime, oli võimalik kasutada
laagritöös.
 Tänan kõiki noori ja nende vanemaid
ning lähedasi, kes osalesid
rahvusvahelise laagri
ettevalmistamisel ja osalesid selles
protsessis. Erilised kiidusõnad

kuuluvad Mari-Liis Küüsmale,
Janika, Elja ja Urmas Juusele
ning Kristo Keslerile.
Noortekeskuse poolt tänusõnad
Aimar Laulikule, kes on sõprusvaldade
vahelise koostöö mootoriks. Täname kooli
töötajaid, kes heade haldjatena tagasid meile
hea toidu, puhta maja ning turvalise
olemise.

 August oli rikas laagrite poolest. Sama
päeva õhtul, kui lõppes rahvusvaheline
laager, tõttasid nooremad lapsed
noorteühing Eesti 4H Viru- ja Jõgevamaa
piirkondade ühisesse suvekooli. Ja juba uue
nädala alguses algas töölaager – ikka selleks
et kaasa aidata meie noorte tööharjumuste
kujundamisse – õigel ajal tööle, olla
korrektne ja täita selliseid ülesandeid, mida
kodus tõenäoliselt ühel või teisel põhjusel

teha ei õnnestu.
 Tähtis on oma kodumaa tähtpäevade
tähistamine – Eesti taasiseseisvumispäeva
tähistamine Toila pargi promenaadil on üheks
selliseks võimaluseks.

 Mööda Eestimaad ringi rännates ning teistega
suheldes saad ikka uusi tutvusi ning miks mitte
lausa sõpru. Jõgeva valla noortekeskuste (neid
on seal 5) noored kirjutasid omaalgatusliku
projekti „Sport liidab” ning kutsusid meie st
Illuka valla noori ja Mustvee linna noori

partneriteks. Septembris mängisime Laiuse kooli
staadionil 3 päeva jalgpalli ning sügiskoolivaheajal
käidi meil külas: õhtumatk ja disko said
märksõnadeks ning loomulikult mängud – saame
rohkem tuttavaks. Osalejate siiras soov on veel
midagi üheskoos teha – aastavahetuspidu????

 Oktoobri alguses osalesime kuni 12-aastastele
mõeldud 4H looduslaagris. Novembris võtsime ise
külalisi vastu sügislaagris. Taas mängud,
meisterdamine, disko☺ ja tegevused väljas.

 Sügisene põhiaur läks aasta teise tähtsa sündmuse
ettevalmistamiseks – Luciapäev.
Juba septembris oli meil esimene koosolek –
kuidas, kes, kus ja mida teeb. Kahjuks ei ole elus
kaugeltki kõik nii lihtne, kui seda saab paberil teha.
Kingitused, laulud, salmid ja palju, palju muud ning
kahjuks tuleb mõnikord oma suurtes üllastes
plaanides mitte just ootuspäraseid, kuid vajalikke
korrektuure teha, et teha seda, mida ühiskond ühelt
healt lapselt ootab – õppida.
 Novembris tegid noored oma stsenaariumi järgi
õudusfilmi „Valge maja needus”, kestvusega üle 25
minuti ning esitasid selle noortefilmide festivalile
JOFF (Jõhvi Oma Filmi Festival). Tagasi tuldi
preemiaga „PUBLIKULEMMIK” – oh seda
rõõmu☺. Uue filmi mõtted keerlevad juba peas!!!!
 Alanud on läbirääkimised Sillamäe noortekeskuse
noortega, et ühiselt põnevaid ja harivaid
ettevõtmisi korraldada.
 Elu noortekeskuses on põnev ja meil on rohkelt
tegemisi – tule Sina ka oma ideedega – vaatame, kas
neid on võimalik üheskoos ellu viia!

Rahulikku jõuluaega ja rõõmsat aastavahetust
soovides,

MARIKA MARKUS
Fotod: 2x  Marika Markus

Pane tähele
Kurtna Noortekeskus on ideedele
valla koolivaheajal
E-R kella 11-20
Riiklikel tähtpäevadel oleme kahjuks
suletud

Uuel õppeveerandil taas
T-R 13-20
L 12-20

Meie laiuskraadile siin Euroopa serval on
taas saabunud pikkade ja pimedate õhtute
aeg. Aeg, mil tavalisest rohkem
mõtiskletakse enese ja lähedaste eluolu
üle, mil jõuab juttu ajada, lugeda ja
televiisorit vaadata. Elame, teadagi,
infoajastul ja vahel tundub, et see ähvardab
meid enda alla matta. Kuidas sealt siis
enese jaoks olulist üles leida?

    Teame, et kõigi jaoks on oluline meie
eneste ja lähedaste hea käekäik, et homme
oleks parem, et saaks õppida ja areneda.
Juba kolmandat korda ilmuv ajakiri
„Õpitrepp” aitab täiskasvanute õppimise
teemasid valgustada ja jagada teavet kõige
kohta, mis Eesti täiskasvanuhariduses
toimumas on.
 Ajakirja viimase, 15. novembril ilmunud
numbri kaanelt vaatab vastu teleekraanidelt
tuttav nägu, Hannes Hermaküla – mees, kes
ühteviisi hea telesaate juht ja leivaküpsetaja.
„Hannes läks Eestist siis, kui nõukogude
võimu lõpp hakkas tasapisi paistma. Loobus
ametlikult NSV Liidu kodakondsusest ja
põrutas minema. Algul Itaaliasse, seal
vahetas oma Iisraeli viisa, mida Liidus anti
ka „eriti tülikatele elementidele”
Ühendriikide viisa vastu ning põrutas koos
seltskonnaga kõigi võimaluste maale,”
kirjutab „Õpitrepis” ajakirja toimetaja Agne
Narusk. Praegu, septembrist alates, juhib
sama mees laupäeva õhtuti Ave Marleeniga
kahasse rahvusringhäälingus täiskasvanute
õppimisest ja õpetamisest kõnelevat
telesaadet „Tagatargemad”. Ekraanil on palju
tavalisi eesti inimesi, kelle muudab eriliseks
see, et nad on otsustanud raskuste ja tihti
ka vanuse kiuste millegi uue õppimisega
alustada. Vaadata tasub ka ainult
saatejuhtide pärast! Küsi „Õpitreppi” oma

kodukoha raamatukogust ja saad põneva
loo Hannesest lõpuni lugeda.
 Ajakiri annab informatsiooni ka hetkel
olulistel teemadel – kõneldakse
koolituskaardist, haridus- ja
teadusministeeriumi poolt rakendatavast
pooleli jäänud õpingute jätkamise
programmist, täiskasvanud õppija nädalal
tunnustatud õppijatest Aili Valbist
Luutsnikult ja Ella Põderist Kanepist,
Euroopa keelemapist, täiskasvanute
gümnaasiumitest kui õppijasõbralikust
keskkonnast ja paljust muust.
 „Õpitreppi” saab lugeda ja kommenteerida
ka internetis aadressil: www.andras.ee/
opitrepp
ning pdf-failina alla laadida. Oodatud on ka
kirjad toimetajale teemadest mida järgmises
„Õpitrepis” kajastada võiks. Loe, saa
targemaks ja sügisõhtud muutuvad
valgemaks!
 Ajakiri „Õpitrepp” ning telesaade
„Tagatargemad” valmivad Eesti
Täiskasvanute Koolitajate Assotsiatsiooni
Andras ning Haridus- ja
Teadusministeeriumi koostöös Euroopa
sotsiaalfondi programmi
„Täiskasvanuhariduse populariseerimine”
raames.  Ajakirja koostab Eesti Päevalehe
teema- ja erilehtede osakond.

Tasuta koolituste kohta saad infot:
· kutsekoolid: www.hm.ee/

tasutakursused tel 7350242
· vabahariduslikud

koolituskeskused:
www.vabaharidus.ee tel 6776299

KÜLLIKI STEINBERG
Eesti Täiskasvanute Koolitajate

Assotsiatsiooni Andras projektijuht

Linnulennult noortekeskuse tegemistest 2009. aastal

Maapäev toimus 7. – 9. augustil Tartumaal
Rannus. Ida – Virumaalt osales
kakskümmend inimest, Illuka vallast
Ingrit Järv ja allakirjutanu.
    7. augustil toimus rahvusvaheline
konverents väliskülalistele, tutvusime
Tartumaa küladega ja oli VIII Maapäeva
avamine, millel osales ka Vabariigi president
härra Ilves ning igat sorti ministreid.
Kuulutati välja aasta külad.
 Õhtusöögil tutvustati maakondade toite.
Ida - Virumaa poolt olid kilupirukas, kama,
vobla, oma leib. Osalesid kõik maakonnad,
igaühel oma menüü – oli suitsulesta,
kitsejuustu, küüslaugu šokolaadi ja terve
suitsusiga keset lauda, palju salateid ja
saiu. Saime süüa ühes lauas koos
presidendiga!
 Õhtul oli rahvuslik kultuuriprogramm,
tantsu ja laulu jagus poole ööni. Ööbisime
Elva külje all laskesportlaste hotellis.
 8. augustil kires kukk kell 7.00. Väga raske
oli tõusta! Rannust läks sõit
töögruppidesse. Mina osalesin Ülenurme

mõttetalgutel, kus oli koos 30 inimest.
Tutvusime ja õppisime üksteist tundma,
toimusid arutelud ja mängud.
 Hiljem oli Rannus spordipidu, kus
jooksime tuletõrjuja riietuses teatejooksu,
loopisime saabast, käisime karkudel – nalja
sai palju! Õhtu lõppes jälle tantsu ja
tralliga.
 9. augustil oli äratus jälle kell 7.00.
Käsitöölaadal sai õppida klaasimaalimist,
vile tegemist, salli meisterdamist,
pitsipunumist ja toimus igasugu erinevaid
asju. Olid infotunnid, kodukandi
koolituskeskus tutvustas oma uusi
tegevusi.
 Maapäeva lõpetamisel kuulutati välja
Eesti Külade IX Maapäeva korraldaja –
Läänemaa.
Leivatalult oli üllatuseks leivatort, mis
kujutas endast tervet Eestit. Sõime suure
tüki Narva linnusest ja algaski kojusõit.
 Oli tore ja meeldejääv üritus.

KAJA KURVE

Vaimuvalgus teeb sügisõhtud helgemaks

Eesti Külade VIII Maapäev

Hommikune võimlemine.

Noortel Poolast on käsil pärlitest meisterdamine.
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Toimetaja:  Anne Jundas
Küljendus:  Aido Keskküla
e-mail: aido@illukavv.ee

Ida-Virumaa Illuka vald 41201
tel. 33 23640
http://www.illukavv.ee, e-mail: illuka@illukavv.ee

Trükitud: Trükikoda “Trükis”ILLUKA VALLA

SONUMILAEGAS

ÊÓÄÀ ÈÑ×ÅÇË Î
ÑÅÂÅÐÍÎÅ ÑÈßÍÈÅ?
 Óæ è  í å  ï îì í þ ,  êî ãäà ÿ åãî âèäåëà â
ï îñëåäíèé ðàç, âî  âñÿêî ì ñëó÷àå ýòî  á û ë î
î ÷åíü äàâíî. È â òî  æå âðåìÿ èç ãëóá è í û
ì îåé äåòñêîé ïàìÿòè âñ ïëûâàåò ïåðâàÿ
âñòðå÷à ñ  íè ì :  ìû  øëè  ñ  ìàòó ø êîé èç áàíè,
êàê íà íåáå ñîøëèñü òûñÿ÷è ñâåòîâûõ ìå÷åé.
ß, çàäðàâ ãî ë î âó,  ñ ì îòðåëà íà ýòó ÷óä í ó þ
êàðòèíó,  à  ìàòó ø êà  ï îäõâàòèëà ìåíÿ íà
ðóêè è çàíåñëà â êî ì í àòó, äàáû ðåáå í î ê
ï îñëå ãîðÿ÷åé áàíè íå ïðîñòóäèëñÿ.  Ýòè
âî ñ ï îìèíàíèÿ èç òåõ äàëüíèõ çàêî óëêî â
ïàìÿòè, êî ãäà áûëè ëþòûå ì îðîçû,  à
ñóãðîáû óêóòûâàëè  ä îì à  ï îä ñà ì û é  êî í å ê .
Í û í ÷ å  ì û  í å âåð îÿòíî ñ÷àñòëèâû, êî ãäà õî òü
í å ì í î ãî âûïàäåò ñíåã, è ò. í .  «òå ì í îå»
Ðî æäåñòâî â íàøå âðåìÿ, óâû, íå ðåäêî ñòü.
Í î ,  êàê ãëàñèò íàðîä í àÿ  ìóä ð îñòü, «çèìà íà
íåáå íå îñòàíåòñÿ», è ìû äåðæèì ïàëåö çà
òî, ÷òîáû çåìëÿ ïîêðûëàñü áåëûì
ï î ê ð û â à ë î ì .
 Îä í à êî  Í î â û é  ãî ä  î áÿçàòåëüíî ïðèäåò,
òàêæå êàê è ñòàðûé íå ïðå ìå í í î  óéäåò. È
ïîæåëàíèÿ íàøè îñòàþòñÿ òåìè æå ñàìûìè:
÷òîáû áåäû è çàáîòû îñòàëèñü â ãîäó
óøåäøåì ,  à  íàñòóïàþùèé ãîä ïðèíåñ áû
ðàäîñòü è êðàñîòó. Õî òÿ, íåèçâåñ ò í î ,  ì îæåò
êî å-êàêèå çàáîòû èç  ïð îøëîãî  ãî äà ñòî è ò
âçÿòü ñ ñîáîé â ãî ä áóäóùèé, âåä ü  ï î
ï ð î ø åñòâèè êàêî ãî-òî  âðåìåíè èíàÿ çàáîòà
ìîæåò ñòàòü ðàäîñòüþ. Êàê ãîâàðèâàëà ìîÿ
ìàòóøêà, ÷òî åñëè ÷òî-òî ïîøëî
í àïåðåêî ñÿê, òî ,  êòî çíàåò,  ì îæåò îò ýòî ãî  â
äðóãî ì  ä îáðà  ïðèáóäåò. Òàê,  èí îãäà ìåëêàÿ
îïëîøíîñòü ì îæåò ï î ì î÷ü óáåðå÷üñÿ îò
áîëüøîé áåäû, à ïðåäïðèíÿòûé ñåãîäíÿ
íåïðàâèëüíûé øàã ñïóñòÿ êàêî å-òî  âðåìÿ
áóäåò ñ÷èòàòüñÿ åäèíñòâå í í î  âå ð í û ì .
 «Êàæäûé – êóçíåö ñâîåãî ñ÷àñòüÿ», è âåäü
âåð í î ,  ìû  ñ÷àñòëèâû íàñòî ëüêî,  íàñêî ëüêî
ýòîã î  õ îòèì  è  îñ ìåëèâàåìñÿ.  Ì îé  ëþáèìûé
ïîýò Àðòóð Àëëèêñààð ïèñàë:
È âñå-òàêè ðîæàþò, çíàÿ î ãðÿäóùåé
ñìåðòè
È âëþáëÿþòñÿ ðàçî÷àðîâàíüÿì âîïðåêè.
È  êðàñîòó íàõîäèò íå â êîíâåðòå
Äóøà, à âäðóã, íà áåðåãó íåâåäîìîé ðåêè
 Õî ÷åòñÿ âåðèòü, ÷òî  ì û  í à éäå ì  âðå ìÿ
çàìåòèòü êðàñîòó è äîáðîòó âî ê ðóã ëþäåé,
ñ êî òîðûìè  îáùàåìñÿ,  ÷òî ó íàñ õâàòèò
æåëàíèÿ ïîíÿòü ÷ëåíîâ ñâîåé ñåìüè è ìû
í è êî ãäà íå áóäåì óñòàâàòü ïîâòîðÿòü, ÷òî
ìû èõ ëþáèì, ÷òî ó íàñ õâàòèò ñìåëîñòè
ñäåëàòü íîâûé âûáîð è óìåíèÿ ñ÷èòàòüñÿ ñ
ñîáñòâåííûìè æåëàíèÿìè. Äàâàéòå ïðîñòî
áóä å ì !

À í í å  Þ Í Ä ÀÑ

ß ÂÀ Ì  Ï È Ø Ó...
Ï ÐÀÇÄÍÈÊ, ÊÎÒÎÐÛÉ Â
Ä Ó Ø Å
Èç äàëåêî ãî  Í ü þ - É î ð êà  ä î í åñëàñü òàêàÿ âåñòü,
÷òî òàì ,  ï î  íàñòî ÿíèþ åâðåéñêî é  î á ù è í û ,
çàïðåòèëè íàçûâàòü ãëàâíóþ åëêó ýòî ãî  ãî ð îäà
Ðî æäåñòâåíñêîé,  à ïðàâèëüíî  íàçûâàòü åå
Ïðàçä íè÷í îé  åëêîé, ÷òîáû, ÿêîáû, òà ê è ì
îáðàçîì íå îáèäåòü äðóãèå ðåëèãèîçíûå
êî í ô åññèè .  Ìåíÿ òàêèå âå ù è  î÷åíü òðåâî æàò.
Òåðïèìîñòü (íàöèîíàëüíàÿ, ðåëèãèîçíàÿ,
è ä å îëîãè÷åñêàÿ è ò.ä) – ýòî ,  íà  ì îé  âçãëÿä,
åäèíñòâåííûé ýôôåêòèâíî äåéñòâóþùèé
ì åõàíèçì  í àëàæèâàíèÿ ñîòðóäíè÷åñòâà .  Îä í àêî
êî ãäà 10 ïðîöåíòîâ äèêòó þò ïðàâèëà
î ñòàëüíû ì  90  ïð îöå íòàì, òî  ì íå  ýòî òðóä í î
íàçâàòü äåìîêðàòèåé. Äîñòîèíñòâà íàøåãî ìèðà
ñîñòîÿò ïðåæäå âñåãî â òîì, ÷òî ìû âñå î÷åíü
ðàçíûå, ãîâîðèì íà ðàçíûõ ÿçûêàõ, èñïîâåäóåì
ðàçíûå ðåëèãèè, îòïðàâëÿåì ñâîè îáðÿäû.
Åñëè ìû ïûòàåìñÿ ñáåðå÷ü îò èñ÷åçíîâåíèÿ
ðåäêèå âèäû ðàñòåíèé è æèâîòíûõ, è âïîëíå
ñïðàâåäëèâî ñ÷èòàåì ýòî áëàãîðîäíîé çàäà÷åé,

òî  ï î÷åìó ñ òàêî é  æå
áåðåæíîñòüþ íåëüçÿ
î ò í îñèòñÿ ê ëþäÿì è èõ
íðàâàì è òðàäèöèÿì? Íà
ì îé  âçãëÿä äðàìà è
òðàãåäèÿ ÑØÀ, ñòðàíû ñ
á îãàòûìè
äåìîêðàòè÷åñêèìè
òðàäèöèÿìè, ñîñòîèò
ïðåæäå âñåãî â òîì, ÷òî
òàì ïûòàþòñÿ íàâÿçàòü

âñåìó ìèðó ñâîè ïðåäñòàâëåíèÿ î  íàñòîÿùåé
äåìîêðàòèè.
Ñ÷èòà þ  í î ðì àëüíîé ñèòóàöèåé, êî ãäà  ì î ãó
áûòü ó÷àñòíèêî ì  âñåõ ðåëèãèîçíî-
í à ö è î í àëüíûõ ïðàçä í è êîâ, êî ãäà ìóñóë ü ìà í å
ïðèõî äÿò ïîçäðàâëÿòü èóäååâ, õðèñòèàíå –
áóääèñòîâ, ñèíòîèñòû – ÿçû÷íèêîâ è ò.ä. ß
óâàæàþ âñåõ âàñ, íî ïðè ýòîì îñòàþñü
õðèñòèàíèíîì,  è äëÿ ìåíÿ ðàâíîå çíà÷åíèå
èìååò ïðàçäíèê Ðîæäåñòâà äî Íîâîãî è ïîñëå
Íîâîãî ãîäà. Ïðàçäíèê âåðû â äîáðî – ýòî
ïðàçäíèê,  êî òîðûé  âñåãäà â íàøèõ äóøàõ. È â
ýòîì  ìû âñå åäèíû.

Hèkoëaé ÏABËEHKO

ÍÀ ÑÅÉ ÐÀÇ Â
Â ÎË ÎÑ Ò Í Î Ì

ÑÎÁÐÀ Í È È
Çäðàâñòâóéòå! Êàê ÿ è îáåùàëà â

ïðîøëûé ðàç,  íà ñåé ðàç íàø ðàññêàç î
çàñåä à í è è  âî ë î ñ ò í î ãî  ñ î á ð à í è ÿ  áóäåò
áîëåå äîëãèì ,  ï îñêîëüêó â ï îâåñòêå äíÿ
çàñåäàíèÿ, ñîñòîÿâøåãîñÿ 16 íîÿáðÿ, áûëî
11 âî ï ð î ñ îâ, òðåáóþùèõ ñâîåãî  ðåøå íèÿ .

    Ïðåæäå âñåãî ñîñòîÿëñÿ öåëûé ðÿä
òàéíûõ è îòêðûòûõ ãîëîñîâàíèé. Âî-ïåðâûõ,
í à  ä î ë æ í î ñ ò ü  â î ë î ñ ò í î ã î  ñ ò à ð å é ø è í û
âå ð í óëñÿ Òàðì î  Êî ë ë î ,  êî òî ð îì ó  óæå â
÷åòâåðòûé èçáèðàòåëüíûé ïåðèîä ïðèäåòñÿ
í åñòè ýòó  í åëåãêó þ  í î ø ó. Äàë å å  á û ë
óòâåðæäåí ñîñòàâ Èëëóêàñêî ãî  âî ë îñòí îãî
óïðàâëåíèÿ, ãäå ðàáîòó  ï ð îä îëæàò çåìåëüíûé
ñîâåòíèê Àðíî Àõè, ñîöèàëüíûé ñîâåòíèê
Àëâè Êàðï è êî ì ì ó í àëüíûé ñîâåòíèê Îëåã
Êóçíåöîâ. Êñòàòè, íàï îì í þ ,  ÷ òî â ñâÿçè ñ
íàçíà÷åíèåì íà äîëæíîñòè â óïðàâå Òàðìî
Êî ë ë î  è  Î ë å ã à   Êó ç í å ö î âà âî ë îñòíàÿ
èçáèðàòåëüíàÿ êî ìèññèÿ ñâî è ì  ð å ø å í è å ì
ï ð è î ñ ò à í î â è ë à  è õ  ÷ ë å í ñ ò â î  â  â î ë î ñ ò í î ì
ñîáðàíèè, è âìåñòî íèõ â ñîáðàíèå âîéäóò
Ðàéãî Ëèëëå è Àíäðåñ Âèíêëåð.

 Çàòåì áûëè îáðàçîâàíû òðè ïîñòîÿííûå
êî ìèññèè âî ë îñòíîãî ñîáðàíèÿ – ïî  âî ï ð îñà ì
ýêî í îì è êè ,  áþäæåòà è ðàçâèòèÿ (ïðåäñåäàòåëü
Ï àóëü Êåñ ê þëà), êî ì è ñ ñ è ÿ  ï î  êóëüòóðå,
îáðàçîâàíèþ è ñïîðòó (ïðåäñåäàòåëü Ðàéìè
Òî îìå) è ðåâèçèîííàÿ êî ìèññèÿ (ïðåäñåäàòåëü
Ðàéãî  Ë è ë ë å ,  ÷ ë å í û  êî ì è ñ ñ è è  –  Ï è ë ë å
Þóðñàëó è Ìàðòèí Ðåïèíñêè.

 Âîñü ìû ì  ïó íêò î ì  ï î âåñòêè  ä íÿ  áûë î
íàçíà÷åíèå ïðåäñòàâèòåëåé è çàìåùàþùèõ
÷ëå í î â  â  ñ îñòàâ  î áùåã î  ñ î áðà í èÿ  Èäà -
Âèðóñêî ãî  ñ î þ ç à  ñà ì îó ï ð à âë å í è é .  Ï î
äîëæíîñòè â ñîñòàâ îáùåãî ñîáðàíèÿ äîëæíû
âõîäèòü êàê âîëîñòíîé ñòàðåéøèíà, òàê è
ï ð å ä ñ å ä à ò å ë ü  â î ë î ñ ò í î ã î  ñ î á ð à í è ÿ ,  í î
íåîáõîäèìî èçáðàòü è çàìåùàþùèõ èõ ÷ëåíîâ,
êî òî ð û ì è  åä è í î ãëàñíî  áûëè èçáðàíû Îëåã
Êó ç í å ö î â  ( îò âî ë îñ ò í î ãî  ó ï ð à âëå í èÿ )  è
Àíäðåñ Âèíêëåð (îò âîëîñòíîãî ñîáðàíèÿ).

 Ïðèçíàí î  íåäåéñòâèòåëüíûì   ðåøåíèå
âî ë îñò í î ãî  ñ îáðàíèÿ,  êî òî ð û ì  í åñêî ëüêî
ìåñÿöåâ íàçàä  áûëà óñòàíîâëåíà äåòàëüíàÿ
ï ë à í è ð î â êà «Ðàííà» â äåðåâíå Êó í è í ã à ê þëà.
Âûÿñíèëîñü, ÷òî îäíà ïðåäóñìîòðåííàÿ äëÿ
ïðîâåäåíèÿ äåòàëüíîé ïëàíèðîâêè ïðîöåäóðà
(íàäçîð ñî ñòîðîíû óåçäíîãî ñòàðåéøèíû) íå
â û ï î ë í å í à .

 È äåñÿòûé ïóíêò ïîâåñòè äíÿ áûë ñâÿçàí
ñ äåòàëü í î é  ï ëà íèð îâêîé.  Â ïåðèîä  í îÿáðü
2005 – ôåâðàëü 2007 ãîäà íà òåððèòîðèè
âîëîñòè áûë èíèöèèðîâàí  ðÿä äåòàëüíûõ
ï ë à í è ð î âîê. Çàêî í  ï ð åä ó ñ ìàòðèâàåò, ÷òî
â îë îñò í îå  ñ îáðà íèå  ïðè íè ìàåò  ðåøå íèå  î
í à ÷ à ë å  ä å ò à ë ü í î é  ï ë à í è ð î â ê è ,  à  ç à ò å ì
çàèíòåðåñîâàííûì ëèöàì ñëåäóåò ïðèñòóïèòü
ï ð î ö åäóðå ïëàíèðîâàíèÿ,  îä í à êî  ø åñòü ëèö
äî ñåãî  äíÿ íè÷åãî íå ïðåäïðèíÿëè,  ï îýòîìó
âî ë îñò í îå ñîáðàíèå, ðóêî âî äñòâóÿñü çàêî í îì ,
ï ð è ç í à ë î  ð å ø å í è å  î  í à ÷ à ë å  ä å ò à ë ü í û õ
ïëàíèðîâîê íåäåéñòâèòåëüíûì.

 Î ä è í í à ä ö à ò û ì  è  ï î ñ ë å ä í è ì  â î ï ð î ñ î ì
ï î â å ñ ò ê è  ä í ÿ  á û ë î  â í å ñ å í è å  í å á î ë ü ø è õ
è ç ì å í å í è é  â  ï î ð ÿ ä î ê  â û ä å ë å í è ÿ
ãî ñóäàðñòâå í í û õ  ä å í å æ í û õ  ï ð îæèòî ÷ í û õ
ïîñîáèé. Â ñèëó ñëîæíîé ñèòóàöèè â ñòðàíå â
âîëîñòè óâåëè÷èëîñü ÷èñëî íóæäàþùèõñÿ â
ï îñîáèÿõ, ïîýòî ì ó  ï ð è ø ë îñü ïðîèçâåñòè êî å-
êàêèå ïåðåñòàíîâêè â ñòàòüÿõ áþäæåòà. Íà ýòî ì
ïîâåñòêà äíÿ áûëà èñ÷åðïàíà.

 Ïðèáëèæàåòñÿ Íîâûé ãîä, è â ýòîé ñâÿçè
õîòåëîñü áû ïîæåëàòü âàì íàõîäèòü âðåìÿ äëÿ
ñâîèõ áëèçêèõ, íå çàáûâàéòå î òåõ, êòî óøåë â
ìèð èíîé,  è ï î ì íèòå,  ÷òî äîáðî,  ñâåðøåíí îå â
ïðàçäíèêè (äà è  â  äðóãî å âðåìÿ), âñåãäà
âåðíåòñÿ âàì ñòîðèöåé. Êðàñèâûõ è äóøåâíûõ
ïðàçä í è êîâ  âà ì !

Ì î í è ê à  Ò È Í Í Î ,
âîëîñòíîé ñåêðåòàðü

ÊÐÅÏÍÓÒ ÄÐÓÆÅÑÊÈÅ
ÑÂßÇÈ Ñ ÏÎËÜØÅÉ
2-5 äåêàáðÿ ïðåäñåäàòåëü âîëîñòí îãî
ñ î á ð à í è ÿ  Ï àóëü Êåñ ê þëà è àâòîð ýòèõ
ñòð î ê  á û ë è  ï ð è ãë à ø å í û  â  ä ðóæåñêó þ
â î ë î ñ ò ü  Ä ó ø í è ê è  ä ë ÿ  ï î ä ï è ñ à í è ÿ  ï ë à í à
ì å æ âî ë î ñ ò í î ãî  ñ îòðóä í è ÷ åñòâà íà 2010
ãîä è äëÿ ó÷àñòèÿ â öåðåìî íèè îñâÿùåíèè
í îâî ãî  ôëàãà ãèìíàçèè â Ãðæåáè íèñêó.

 Ñîãëàñíî ýòî ìó ïëàíó â ñëåä ó þ ù å ì  ãî äó
áóäåò ïðîâåä å í î  í åñêî ëüêî  ñ î âì åñòíûõ
ìåðîïðèÿòèé, â õî äå êî òîðûõ  í àøè   è
ó÷àùèåñÿ âîëîñòè Äóøíèêè ïðèìóò ó÷àñòèå
â ëàãåðå ýêî ëîãèè, ëèíãâèñòèêè è êóëüòóðû â
Òàéâàë êî ñêè, ñîñòèòñÿ îáì å í  ó ÷ à ù è ì è ñ ÿ
ãèìíàçèè   Ãðæåáèíèñêó è Èëëóêàñêî é
î ñ í î â í î é  ø êî ëû,  áóäóò óñòà í î âë å í û
è í ô îñòåíäû, çíàêî ìÿùèå ñ äðóæåñòâå í í û ì è
âî ë îñòÿìè,  ò.í .  óêàçàòåëè äðóæåñêèõ
âî ë îñòåé è ò.ä.
 Íà  ò îðæåñòâå í í îé  öåðå ì î íèè  îñâÿùåíèÿ
ô ëàãà â ìåñ ò í îì  êî ñòåëå è ãèìíàçèè, ãäå
ïðèíÿëè ó÷àñòèå êàê äåïóòàò û  ï îëüñêî ãî
Ñå é ìà, òàê  è  ï î÷åòíûé êî í ñóë Ýñòî í è è  â
Ï îç íà íè  ï à í  Ìèõàë  Èâàøêåâè÷,  çà ïå÷àòëå í î
ïðèêðåïëåíèå ñåðåáðåííîãî  ãâîçäÿ â  íà
ôëàãøòîê,  ñèìâîëèçèðóþùåãî  äðóæáó ìåæäó
Èëëóêà è Äóøíèêàìè. Èç ÷èñëà ïî÷åòíûõ
ãîñòåé ýòî ïðàâî   îò èìåíè íàøåé âîëîñòè
ï ð åä îñòàâèëè  Ïàóë þ  Êåñ ê þëà.
 Íàðÿäó ñ îôèöèàëüíîé ÷àñòüþ ñîñòîÿëîñü
í åñêî ëüêî  í åñêî ëüêî  âñòðå÷ ñ ãëàâî é  ï î âÿòà
(óåçä à )  Ø à ì îòóë û  Ï à âë îì  Êîâçà íèãî ì .  Ï î âÿò
Ø à ì îòóëû, ãäå íàõî äèòñÿ è Äóøíèêè,
âõî äèò â ñîñòàâ Âåëüêî ï îëüñêî ãî  âî åâî äñòâà.
Â õîäå áåñåä âûÿñíèëîñü, ÷òî ïðîáëåìû
ñàìîóïðàâëåíèé êàê â Ïîëüøå, òàê è â
Ýñòî íèè  â î  ì í îã î ì  ñõîæèå.  Â îá îèõ ñòðàíàõ
ãî ñóäàðñòâî âçâàëèâàåò íà ìåñòíûå
ñàìîóïðàâëåíèÿ âñå áîëüøå îáÿçàíí îñòåé,
çàáûâàÿ ïðè ýòîì  îáåñïå÷èòü äåíåæíûìè
ñðåäñòâàìè äëÿ èõ âûïîëíåíèÿ.

À é ìàð ËÀÓËÈÊ,
ñ î â å ò í è ê  ï î  â í å ø í è ì  ñ â ÿ ç ÿ ì

Ñ Î Î Á Ù Å Í È Å
Êóðòíàñêèé ì îë îäåæíûé Öåíòð â  ä íè
ø êî ëüíûõ êà í è êóë  îòêðûò Ïí-Ïò ñ 11.00 äî
20.00.
Â äíè ãî ñóäàðñòâåí íûõ ïðàçä í è êî â  ì û ,  ê
ñîæàëåíèþ, çàêðûòû.
Â íîâîé ó÷åáíîé ÷åòâåðòè ìû âíîâü
îòêðûòû Âò-Ïò ñ 13.00 äî 20.00, â ñóááîòó
– ñ 12.00 äî 20.00

MTÜ „Pimedate Ööde Filmifestival”
ïðîâîäèëî ñ 12 íîÿáðÿ ïî 6 äåêàáðÿ â
Òàëëèí íå êèí îôåñòèâàëü «Òåìíûå í î÷è»,
ç í à ê î ì è â  ï ó á ë è ê ó  Ý ñ ò î í è è  ñ  ì è ð î â û ì  ê è í î
âî âñåõ åãî êðàñêàõ è äëÿ ëþáîãî âîçðàñòà.
 Â íàøåì  óåçäå ëþáèòåëè êèíî  ñì îãëè ïðèíÿòü
ó÷àñòèå 3-6 äåêàáðÿ â êèíîôåñòèâàëå,
ïðîâîäèâøåìñÿ â êèíîòåàòðå «Àìàäåóñ»
Éûõâèñêî ãî  êî í ö å ðò í î ãî  ä îì à. Íàÿäó ñ ýòèì
áûëî  ðåøåí î  ïð îâåñòè â  Éûõâè è  ì îë îäåæíûé
êèíîôåñòèâàëü JOFF (Jõhvi Oma Filmifestival –
Éûõâèñêèé ñîáñòâåííûé êèíîôåñòèâàëü).
Òåìàòèêà – ôèëüìû óæàñîâ. Ó÷àùèåñÿ
Èëëóêàñêî é  ø êî ëû òî æå ðåøèëè  ï îäãî òîâèòü
ñâî é  ê è í îóæàñòèê ïîä íàçâàíèåì  «Óæàñ Áåëîãî
ä îì à». Çàäóì àíî  – ñäåëàíî .  Øêî ëüíèêà ì  ï îì î ã
Óðì àñ Þóçå, êî òî ð îìó íðàâèòñÿ ì î íòèðîâàòü
äîìàøíèå âèäåî. «Çàìûñåë ïðèíàäëåæèò äåòÿì,
âñå äåéñòâèå ïðîõîäèò âîçëå ýòîãî äîìà. Ìåíÿ
ñïðîñèëè,  íå  ñì îã áû ÿ ï î ì î÷ü ï îäãîòîâèòü
êî ì ï ü þòåðíóþ âåðñèþ ôèëüìà, è, ÿ,

Ï Ð Å Ì È ß  Ï Ó ÁË È Ê È  –  Ì ÎË ÎÄÅÆÈ ÈËËÓÊÀ
åñòåñòâå í í î ,  îòâåòèë ñîãëàñèåì.» - ðàññêàçûâàë
Óðì àñ.
 Â ñîçäàíèè ôèëüìà ïðèíèìàëè ó÷àñòèå Ìàðè-
Ëèéç Êþþñìà, ßíå Ñêðèïèöèíà, Õàííà Òàðóì,
Êàðîëèí Ìåñè, Êàäðè-Ëèéç Áîãåíñ, Êàéñà
Òî ññ, Ìàðê Ïèéðèòñ,  Ìàðò è í  Ê þ þ ñ ìà, Âëàä
Êàøèðîâ,  ßàí  Êàðòåæíèêîâ  è  Àëëàí  Ïðó í í .
Î ïåðàòîð î ì  áûëà  ß íèêà  Þóçå ,
ñìîíòèðîâàâøàÿ ÷àñòü ìàòåðèàëîâ. Öåëîñòíûé
ì î í òàæ è îçâó÷èâà íèå   âû ï îëíèë Óðì àñ Þóçå.
 Âñå êèíîôèëüìû, îòïðàâëåííûå íà ôåñòèâàëü,
äåìîíñòðèðîâàëèñü â êàìåðíîì  çàëå
Éûõâèñêî ãî  êî í ö å ðò í î ãî  Ä îì à. Â èòî ãå
âûÿñíèë îñü, ÷òî  êè í îôèëü ì  Èëëóêàñêî é
ìîëîäåæè áîëüøå âñåãî ï î íðàâèëñÿ ïóáëèêå è
ïîëó÷èë ñîîòâåòñòâóþùèé ïðèç. Äîñòèæåíèå
âñåãäà âä îõ í î âëÿåò, è ðåáÿòà  ï îäóì û âà þò î
ñîçäàíèè  í îâ îã î  ôèëüìà .

À í í å  Þ Í Ä ÀÑ

Â ôåâðàëå òåêóùåãî ãîäà áûë çàïóùåí
ïð îåêò «Êî ð å í í à ÿ  êóëüòóðà ëåñ îâî äñòâà –
îðãàíèçàòîð îáùåãî  êóëüòóðí îãî
ïðîñòðàíñòâà».  Ôèíàíñèðóåòñÿ ïðîåêò â
ð à ì ê à õ  ï ð î ã ð à ì ì û  E C  ï î  ö å í ò ð à ë ü í î é
Áàëòèêå Interreg Iva è ïðîãðàììû
ï ð è ã ð à í è ÷ í î ãî  ñ îòðóäíè÷åñòâà þæ í î é
Ôèíëÿíäèè ñ óåçäàìè ñåâåðíîé Ýñòîíèè ñ
ó÷àñòèåì Öåíòðà õîçÿéñòâîâàíèÿ
ãîñóäàðñòâåí íûìè  ëåñàìè (ÖÕÃË).

 Íàøà äåÿòåëüíîñòü â 2009 ãîäó âêëþ÷àëà â ñåáÿ
è í âåíòàðèçàöèþ  êî ð å í í î é  êóëüòóðû Âèðóì àà.
Ï îä êî ð å í í î é  êóëüòó ð î é  ì û  ï î í è ìàåì ñëåä û
äåÿòåëüíîñòè ïðåä ø åñòâó þ ù è õ  ï î êî ëå íèé ,
îñòàâøèåñÿ íà ìåñòíîñòè. Äëÿ òîãî, ÷òîáû çíàòü
ýòè îáúåêòû, ïðåäâàðèòåëüíî ïðîøëî îáó÷åíèå
èíâåíòàðèçàòîðîâ. Ïåðâûå äâà ðàáî÷èõ ìåñÿöà
ìû âûèñêèâàëè íà ñòàðûõ êàðòàõ, â àðõèâàõ, â
ìóçåÿõ è â Èíòåðíåòå ó÷ðåæäåíèÿ ñâîåé ðàáî÷åé
çîíû, íàçâàíèÿ ìåñò è èõ èñòîðèþ. Ïîñëå
ïð îõ îæäåíèÿ  îáó÷åíèÿ  ï î  âåäå íèþ  â íåøíèõ
ðàáîò ìû ïðèñòóïèëè ê ñîñòàâëåíèþ
êàðòîãðàôèè ïðèðîäíûõ îáúåêòîâ. Ïðè ýòîì
á î ëüøóþ  ï î ì î ùü  í à ì  î ê àçàëè  è íô îð ì àöèÿ  è
âîñï î ìè íà íèÿ,  ï îñòóïèâøèå  êàê îò  â îë îñòíûõ
ñëóæàùèõ, òàê è îò ìåñòíûõ æèòåëåé.
 Ê íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííûì  îáúåêòàì
êóëüòóð í î ãî  íàñëåäèÿ â Èëëóêàñêî é  âî ë îñòè
îòíîñÿòñÿ ñòàðûå õóòîðà è óñàäåáíûå ïîñòðîéêè,

Ãî âîðÿò, ÷òî  ÷åë îâåê ó÷èòñÿ âñþ æèçíü, à ...
Íåñì îòðÿ íà  ýòî  ìû  ñòðåìè ìñÿ ê
ïðè îáðåòå íèþ  ç íà í èé ,  í óæíûõ  í à ì  â
ï îâñåäíåâ í îé  æèç íè .
Âåñíîé ïðè ïîääåðæêå öåëåâîãî êàïèòàëà
ãðàæäàíñêî ãî  î á ù åñòâà ïðåäñòàâèòåëüñòâî ì
äåðåâåíü Èäà-Âèðóìàà ïðîâåäåíî  îáó÷åíèå
ñåëüñêèõ ñòàðîñò è çàèíòåðåñîâàííûõ ëèö â
ðàìêàõ ïðîåêòà «Ñåëüñêèé ñòàðîñòà – ãîëîñ
ñåëüñêî ãî  í à ð îäà». Îò íàøåé âî ë îñòè â íåì
ó÷àñòâîâàëè ñòàðîñòû äåðåâíè Èëëóêà-Ýäèâåðå
Ì ÿ é ä ó  Êåñëåð, äåðåâíè Êóðò í à  Þëî Àõó è ÿ,
Êàéÿ Êóðâå, çàèíòåðåñîâà í í îå ëèöî èç äåðåâíè
Ï ó õàòó.  Î áó÷åíèå ïðîõî äèëî â Âàäè, Ìÿýòàãóçå,
Êóðåìÿý, Ñàêà è â Òà ì ì è êó. Ìû ó÷èëèñü íàâûêà ì
óïðàâëåíèÿ, îðãàíèçàöèè îáñóæäåíèÿ, óìåíèþ
ïóáëè÷íî âûñòóïàòü è îáùàòüñÿ ñ ïðåññîé,

Èíâå íòàðèçàöèÿ êî ð å í í î é  êóëüòóðû â
Èëëóêàñêîé âîëîñòè

ëåñíè÷åñòâà, ñòàðûå ëåñíûå äîðîãè, çèìíèå ïóòè
è  ï ð îõî ä û  ï î  á îë îòó,  áûâøèå ìåëüíèöû è
ë þ á î ï û ò í û å  í à ç âà íèÿ  ì åñò. Âûÿâë å í î  î÷åíü
ì í îã î  î á îð î íèòåëüíûõ  óêðå ïëå íèé ,  ñ îçäà í íûõ
êàê âî âðåìÿ âîéíû, òàê è â ìèðíîå âðåìÿ.
 Êàðòîãðàôèÿ Èëëóêàñêîé  âî ë îñòè íà ñåé ðàç
çàâåðøåíà, äàííûå ïðîâåðÿþòñÿ, à çàòåì
ïîñòóïÿò â áàçó äàííûõ  çåìåëüíîãî
äåïàðòà ì å í òà äëÿ ïóáëè÷ í î ãî  ç íàêî ìñòâà íà
ñòðàíèöå http://xgis.maaamet.ee/xGIS/XGis â
Èíòåðíåòå. Õàðàêòåðíûå îáúåêòû Èëëóêàñêî é
âî ë îñòè áóäóò îòðàæåíû â óåçä í î é  ê í è ãå  ï îñëå
çàâåðøå íèÿ  ïð îåêòà .  Î êî í÷à íèå  â íåø íèõ  ðàá îò
êî í å÷ í î  æå  íå îçíà÷àåò çàâåðøå íèå
èññëåä î âàíèÿ êî ð å í í î é  êóëüòóðû â âî ë îñòè. Íà
êàðòàõ îñòàëîñü åùå ìíîãî «áåëûõ ïÿòåí».
Îáúåêòû, îñòàâøèåñÿ íå îáíàðóæåííûìè â õîäå
è í âåíòàðèçàöèè, ì îæ í î  âñåãä à  ä î ï îëíèòü, åñëè
âû îò ïðàâèòå ì íå  ýëåêòðî í í îå  ñ î îáùåíèå  ï î
àäðåñó illuka.parandkultuur@gmail.com. Åñòü
òàêæå âîçìîæíîñòü îòïðàâèòü ýòè ñîîáùåíèÿ íà
ä îì àøíèå ñòðàíèöû ÖÕÃË (www.rmk.ee) è
Ýñòî í ñ êî ãî  ëåñ í î ãî  î á ù åñòâà
(www.metsaselts.ee).
Åùå ðàç ñïàñèáî âñåì æèòåëÿì âîëîñòè,
ï î ì îãàâøèì   â  íàøèõ èññëåäîâàíèÿõ.

Àðä è  Ì ÎË ÎÄÎÂ,
èíâåíòàðèçàòîð Èëëóêàñêîé âîëîñòè

ïðèíÿëè ó÷àñòèå è â çàñåäàíèè âîëîñòíîãî
ñîáðàíèÿ.
Áûëî  î÷ å í ü  ì í î ãî  ò.í .  áóì àæí îé  ðàá îòû,
ïðèõîäèëîñü âûï îëíÿòü äî ìàøíèå çàäàíèÿ,
ñ îñòàâëÿòü ó÷åáíûå ïàïêè è ò. ä .  Ï îñëå ó÷åáû ìû
çíàêî ìèëèñü ñ ñåëüñêèìè ñòàð îñòàìè èç äðóãèõ
âîëîñòåé è âåçäå íàñ óãîùàëè âêóñíûì îáåäîì. Â
êî í ö å  î áó÷åíèÿ íàñ æäàë ñþðïðèç: íàñ ïðèøëà
ïîçäðàâèòü ñ öâåòàìè âîëîñòíîé
ó ï îë í îì î÷åííûé Âàëâå Êî ëëî.  Èëëóêàñêàÿ
âîëîñòü çàñëóæèëà îñîáîå îäîáðåíèå ñî ñòîðîíû
îðãàíèçàòî ð î â  î áó÷åíèÿ,  ï îñêî ëüêó ýòî  áûëà
åäèíñòâåííàÿ âîëîñòü, ïðèáûâøàÿ íà
çàêëþ÷èòåëüíûé àêò. Òåïåðü  ï îñëå ó÷åáû ìû
ñòàëè ãðàìîòíåé, ó íàñ ïîÿâèëèñü íîâûå
çíàêî ìûå, à òàêæå äîêóìåíòû, ñâèäåòåëüñòâó þ ù è å
î  ò î ì ,  ÷ò î  ìû  óñ ïåø í î  ïð îøëè  îáó÷åíèå .

Êàéÿ ÊÓÐÂÅ
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